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Duragao: 45m Teste 1A 15/10/08

SOLUCOES

As questoes 1, 2 e 4 sao de escolha multipla; uma resposta certa tera a cotacao maxima que lhe for atribuida e

uma resposta errada perderd metade dessa cotagdo (desde que a nota do teste permaneca nao negativa).

1. Preencha a seguinte tabela de verdade: H » ‘ p ‘ ., H poApor) — (=gVp) H
VIV |V \Y
VIV|F \
VIF|V \
VIF|F \
FIV |V \
FIV|F \Y
FIF|V \
FIF|F \

Indique se se trata de uma tautologia (T), contingéncia (C) ou

F

contradi¢ao (F) colocando uma cruz na coluna correcta: --
vV F

<[]

2. Determine o valor légico da afirmacao

“A — B é uma tautologia se e s6 se A A =B é uma contradicao”.

3. Considere o conectivo binario @ dado pela tabela H P ‘ q H pDq H
V|V F
V| F V
Exprima-o em forma normal disjuntiva. Flv v
F|F F
R: (pA—q) vV (=pAq)
4. Indique se os seguintes argumentos estao correctos:
(S: sim; N: nao) S N

H

(a) Se estiver a chover, entao fico em casa. Ndo estd a chover, logo nao fico em casa. -

(b) Se o mordomo cometeu o crime, entao ele vai estar nervoso quando
interrogado. O mordomo estava nervoso quando interrogado.

Logo, o mordomo cometeu o crime.

]

(¢) R € uma condi¢ao suficiente para Q. Verifica-se R ou a nega¢do de P.

Logo, se Q ndo for verdadeiro ndo se verifica P.

1~

(d) Este argumento € vdlido ou € invdlido. Se este argumento € vdlido entdo
posso demonstrd-lo. Se este argumento € invdlido posso refutd-lo.

Nao posso demonstrar este argumento, logo posso refutd-lo.

H
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2. AAN—B é uma contradigao se e s6 se (A A —-B) é uma tautologia. Portanto, a afirmacao enunciada
serd verdadeira precisamente se na tabela de verdade da férmula (A — B) < —=(A A =B) obtivermos

V como tnico resultado possivel:

A|B|A—B ﬂ(A/\—\B) (A—>B)<—>—\(A/\—\B)
V|V V V V
VI|F F F \%
F|V V \% \%
F|F V \% \%

Alternativa que evita a construcéo da tabela de verdade:
Usando as leis de De Morgan podemos escrever A — B = -AV B = =(A A -B). Portanto A—B
é V exactamente quando A A —-B é F . Logo A—B é sempre V exactamente quando A A =B é sempre

F , isto é, A—B é uma tautologia se e s6 se A A =B é uma contradicio.

4(a)
p—q

p: “Estd a chover”
Argumento: —p

q: “fico em casa”
S

O argumento nao estd correcto porque (p—¢q) A =p——q nao é uma tautologia: basta fazer p = F e
g =V (neste caso as duas premissas do argumento sao verdadeiras mas a conclusdo —q é falsal).

Alternativamente, bastava observar que p—¢q é o mesmo que ~g——p mas ja nao implica -p——gq.

(b)

13 : 7 p—>q
p: “O mordomo cometeu o crime
. ) ) . Argumento: ¢
q: “O mordomo vai estar nervoso quando interrogado
LD

E parecida com a alinea anterior: o argumento ndo estd correcto porque (p—¢q) A g—p nao é uma
tautologia: basta fazer p = F e ¢ = V (ou entdo observar que p—¢q é o mesmo que —¢——p mas ja nao

implica g—p).



(c)
R—Q
Argumento: RV —P

Esta correcto pois a férmula (R—Q) A (R V —P)— (-Q——P) é uma tautologia (pela tabela de
verdade ou fazendo o seguinte raciocinio: queremos provar ~QQ——P a partir das premissas R—Q e
RV —P; se assumirmos (@) entdo pela primeira premissa temos —R; esta conclusao em simultdneo com
a outra premissa RV —P dé-nos imediatamente —P, como desejdvamos; estd assim provado que —Q)

implica =P a partir das premissas dadas).

(d)

pVp
p: “Este argumento é valido” P—q
q: “Posso demonstrar este argumento” Argumento: —p—r
r: “Posso refutar este argumento” —q
oy

Esté correcto pois (pV —p) A (p—q) A (—p—r) A =g — r é uma tautologia (nao é necessério escrever
a tabela de verdade, basta o seguinte raciocinio: a hipdtese —¢ conjuntamente com a hipdtese p—q

dé-nos —p; entao da hipétese —p—r concluimos r).




As resolugoes dos restantes testes sdo andlogas.
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